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REDACŢIA 

Arad, Str.Anlich (Adam) 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro- Ungaria ; 
pe 1 an fl 10; pe '/s 
an fl. 5 ; pe Vi de an 
fl. 250 ; pe 1 lună fl 1 
N-rii de Duminecă pe 

an fl. 2,— 
Pentru România ţi ttratnfítle 

pe an 40 franci. 
Manuscrit te n u s s :napo :ază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSKRŢIUNILiC 
äi i fir garmond : ргіша-datä 
7 er. ; a dor.ua oară 6 cr. ; 
a treia-oară i cr. şi timbre 
de 80 cr. de fiecare pubii-

caţiune. 

Atât abonamentele cât ţi 
irerterţiimile sunt » s* plat? 

îaalate.. 

Sm»uri nefrancate nu sa 
primesc. 

Demnitatea naţională. 
Acusările ridicate contra dlu ; D. Sturdza, 

prim ministru al României. — Rës
punsul. 

La Bucureşti domnii T. Maiorescu 
şi Take Ioneseu s ' au a l ia t cu d-niî 
Scorţescu, Ficva, Bacalbaşa şi alţi de
mocraţi, pentru-ca împreună să ducă 
lupta d e rèsturnare a actualului gu
vern al României ori cei puţin să 
provoace retragerea dlui priin-minis-
tru D. A. Sturdza. 

N'avem să ne amestecăm în lup
tele dintre partidele de dincolo. E 
treaba lor, cum se menţin şi cum a-
jung la putere. 

Campania recenta ne interesează 
însă de aproape. Pentru-că s e înte
meiază pe motive asupra căror poate 
că am avea şi noi un cuvent de zis. 

„Demnitatea naţională", ar fl cerend 
ca dl Sturdza să se retragă. Şi anume 
nu numai pentru că ar fl umilit Ro
mânia în faţa lui Bànffy ci şi pentru-
că ne-a trădat pe noi, Româniî din 
statul ungar. 

Trădarea ar avea ca fond un pact 
tainic încheiat între d-nii Sturdza şi 
Bànffy, pact în urma căruia s'a di-
solvat comitetul naţional de la Sibiiu, 
s'a refusât subvenţia (aşa i-a zis ora
torul din Senat al conservatorilor) 
gimnasiului de la Braşov şi peste tot 
„s'a zugrumat mişcarea naţională" 
atât în regat cât şi la noi. 

Plus decorarea lui Jeszenszky, 
visita ofleerilor români la Braşov, — 
învinuiri ridicate în Camera, la Senat 
şi în întrunirile de la Dacia de toţi 
oratorii, începênd cu dl Maiorescu 
şi terminênd cu dl Toni Bacalbaşea. 

Deoare ce la noi ziarul care s'a 
făcut ecoul aeusărilor din ţeară n'a 
reprodus şi rëspunsul ce s'a dat 
„discursurilor judicioase şi documen
tele" (cum le zice organul „ autorisât" 
delà Sibiïu) ale oposanţilor, pentru 
informarea deplină a publicului ro
mânesc şi mai ales pentru ca un 
singur minut să nu fie tentaţi nici 
măcar naivii a crede că se pot găsi 
prim-ministri români trăăetorî, vom 
reproduce vorbirea ce dl D. Sturdza 
a ţinut la Senat în ziua de 1 8 / 3 0 Martie 
drept rëspuns la acusările ce s'au 
ridicet impotrivă-i. 

Domnilor senatori, 
Veţi înţelege uşor că la cetirea aceste 

declaraţiuni făcută astă-zî în Senat, după-
ce s'a făcut ieri în Camera deputaţilor, este 
natural ca să cer cuvêntul pentru a arăta, 
nu cât această declaratiune are o formă 
şi o conclusiune insolită, ci pe ce baze 
şubrede şi slabe ea se ridică. 

Pentru întâiaşi dată se produce faptul, 
cel puţin la noî, că o grupare politică vine 
să proclame că programul sëu de lucru 
parlamentar e obstrucţiunea, adică, nu nu
mai abstenţiunea delà orï ce muncă ci şi 
Impedicarea altora de a lucra. Şi această 
obstrucţiune se declară ca program parla
mentar, nu numai de unii liberali, ci 
şi de conservatori, bărbaţi cari se zic 
oamenii ordineî. Amândoi au acelaşi scop : 
a îrapedica libertatea altora prin obstruc-
ţionism, cel d'intâiu întrebuinţându-1 ea un 
mijloc reacţionar, cel din urmă ca un mij 
loc anarchie. Acelaşi ţel nelegal, uemor;-d. 
nepolitic, urmărit de doue grupări opuse. 

Declaraţiunea cetită de d. George Gr. Can-
tacuzino se bazează pe destăinuirile făcute 

In parlamentul ungar în urma unei broşuri 
ungureşti, tipărită la Budapesta. 

Să vedem, d-lor, ce destăinuiri s'au fă
cut ?n Parlamentul ungar, pentru ca să 
putem vedea întru ea': această declaratiune 
e îndreptăţită a se sprijini pe acele destăi
nuiri, pentru ca opo«iţiunea unita să se 
declare în stare de obstrucţionism. 

D. V. A Urechiă. Cer cuvêntul. 
D. Prim-ministru. Precum oposiţiunea-

uniia la 1888 a rës 'uniat un guvern, tot 
astiol se Incumotă acum opo3iţiunea-units 
de a răsturna alt guvern. Lucru stând 
astfel, më simpt mâudru şi fericit, eăci pre
cum oposiţiunea-uuită delà 1888 a fost îu-
drepratâ în contra celui mai mare bărbat 
de Stat al României din secolul nostru, 
acum altă oposiţiunu-unită s'a ridicat îu 
cont a mea (ApSause prelungite). Sunt mân
dru de aceasta, fiind că este cert că un 
om, care are mulţi inimici, are^şi o valoare 
ce se măsoară eu mulţimea vrăjmaşilor. 
Dacă cine-va adesea poate să se înşele 
asupra numërului amicilor sëi — asupra 
numërului inimicilor nu se poate nimeni 
îuşeia. In tot caşul, posiţiuuea mea îu 
această privire este clară şi limpede, în cât 
şi pentru aceasta mo pot socoti norocit. 
(Aplause) 

D-lor senatori ! In Camera maghiară an 
vorbit t r d persoane asupra unei broşuri a-
nonime publicată în Budapesta, broşura 
' are a deşteptat sentimentele de patriotism 
şi de grije ale oposiţiuneî unite, care pâuă 
la acea broşură trăia în pace şi în linişte. 

Cel dintâiu care a vorbit asupra broşu-
reî menţionate în Camera maghiară, a fost 
deputatul Polonyi, care iată cum caraeteri-
sează broşura : 

.Broşura anonimă zice : Baufty, a urmat 
„politica eea mai maghiară şi mal naţio-
.naiă. In realitate îusâ. Bmffv. en r*«««~ 
„sa, a sl'lşiat ţeara noastră şi a asvârlit'o 
,în pericole ; iar pe Austria a adus'o spre 
.respingerea elementului german şi spre 
„avîutarea politicei federaliste slavone". 

Ia privinţa pretinselor destăinuiri cari 
s'au făcut în Camera maghiară relativă la 
această broşură aăoiima voi face o mică 
paranteză Pentru ca o broşură anonimă, 
scrisă şi tipărită într'o ţara străină, să ridice 
opiniunea publică a unei alte ţerî, trebue 
să fle ast-fel scrisă, ÎD cât cel puţin în 
ţara unde a apărut să fie judecată, de băr
baţii conpetenţî din aceea ţară, ca o scri
ere de o oareşicare importanţă şi greutate. 
Când însă asemenea broşuri nu se consi
deră că au vre-o importanţă în ţara în care 
s'au publicat, cu greu se înţelege ca ele 
să producă o emoţiune aiurea. 

Am spus cum deputatul Polonyi a jude
cat despre acea broşură. 

După deputatul Poloyi, a vorbit d. Szeli 
ministru preşedinte al Ungariei ; d-sa a spus : 

„Nu am timp să më ocup de cine şi din 
„care parte aceste broşuri sunt scrise ; 
„voi zice chiar, că nu le citesc, că nu 
.cunosc conţinutul lor, şi că nu voi să-1 
.cunosc". 

Ministrul preşedinte al Ungariei declară, 
într'un mod clar şi precis, că broşura în 
chestiune nu are nici un fel de importanţă. 
Insă fiind că d. Polonyi zisese că aceea 
broşură dă pe faţă secrete de Stat, d. Szell 
adaugă că, „dacă însă în una din aceste 
broşuri vor fi secrete de Stat, nu numai, 
că nu voi aproba aceasta, ci din contră, 
voi cerceta afacerea*. 

Acesta e conţinutul declaraţiuntl primu
lui ministru Szell ; am tradus textul după 
Pester Lloyd, care s'a publicat în româneşte 
în ziare, cu unele schimbări, după cum e 
de obiceiu. 

Un alt deputat al Dietei din Budapesta 
a vorbit asupra broşurei, d. Gajàri aderent 
al baronului Banffy. D. Gajári, a spus că 
— .a cetit broşura cu atenţiune, dar nu a 
„aflat nimic în ea, nimic ce nu era mai 
„înainte cunoscut de ziare". 

Oposiţiunea-unită se sprijineşte dar pe o 
broşură anonimă, fără importanţă, ca să 
facti un cap de acusaţiune atât de gravă 
ca aceea pe care aţi auzit'o în declaraţi
unea citită de d Caniaeuzino. 

Amicul d-lui Bànffy, deputatul Gaj ari, mai 
adaogă, pentru a caractérisa broşura: „auto
rul broşurei a exagerat multe ; dar e cert 
că broşura conţine şi multe adevëruri*. 

S .Í poate zice de admiratorii broşurei iu 
ehjPtiune că Iu ori ce scriere, câ-; de slabă 
ar ii, tot se pot strecura şi adevëruri. 

Réipuad: se po•• re, dar în tot -'asul tre
bui- examinat, caiï aserţiuni sunt adevë-
rate ş i cari nu sunt adevërate, şi că este 
de :.sa alt ceva, dar o mare uşurinţă, d» a 
le Aidára adevërate toate ca toptanul. 

Ari ajuns acum ia destăinuirile pe ale 
cftii ca basa d. G -orge Gr. Cantaeuziiio a ridi
cat vocea sa şi al or лёі : 

Z H ' C d. Polonyi : 
.Broşura enumera toate dispositiunile 

„lu^'ţ de cabinetul Banffy de patru ani 
,încoace în chestiunea naţionalităţilor. Ast-
„feî, e zice că a fost meritul lui Banffy. 
„că in România s 'a rösturnat guvernul au-
„te-ior şi că a fost chemat Sturdza la mi-
„nis'ier." 

I * o aserţiune din aceasta broşură ano
nimii, pe care nici d. ministru Széli, ni ei 
deputatul Gajàri nu pun vreun temeiu, dar 
care a fost convertită îu punct de acusa-
ţiuiv? de eî t re oposiţia unită. 

Vi.:ie o a doua aserţiune, făcuta de d 
Gajàri, care zice : 

„broşura conţine faptul că guvernul, de
c l a r a t de incapabil de deputatul Polonyi, 
„a f.vut oareşicare succes îa politica na-
„ţio.'ialitaţilor: şi astfel nu 83 potriveşte a-
, sert-iunea deputatului Polonyi, că cabine-
„tul Báöffy a fost incapabil, cu aserţiunea 
„broşurei, eă baronul Bànffy — a dat di
rec ţ iune şi politicei altor State." 

Aci, d. Marghiloman, în Cameră, şi opo
siţiunea în publicaţiunile ei, aa amplificat 
textul broşurei, şi îu loc să citeze exact— 
„ Baronul Banffy a dat direcţiune şi politi
că altor state : — domniile lor, ca bmi 
creştini, au citat al t fel : — „BaronulBanffy 
a ùrîurit asupra direcţiunei politice a Ro 

Deosebirea e vederată şi foarte mare în
tre aceste două citate : dar ce face aceasta, 
când aï un scop înalt înaintea ta — atunci 
e'p'trm's să falsifici actele, pe с ы і vrei 
să-'ţî sprigineşti o acusare, pe care nu al 
cu ce să o susţii în alt mod. 

Pentru convincţiunea tuturor, citez textul 
german din .Pester Lloyd" : — „Wie sich 
„diese Behauptung, lau welcher Baron 
„Banfty selbst der Politik fremden Staaten 
„die Richtung gegeben hat, mit der fortwäh
r e n d e n Betonung der Unfähigkeit des Ka-
„binets Bànffy vereinigen läist, zu beur-
„theilen überläset Redner den Parteigenos
s e : : des Abgeordneten Polonyi.* 

Nu se zice în broşura că anume asupra 
guvernului României s'a exsercitată o în-
rîurire ci se zice că s'a exercitat o înrîu-
rire asupra altor State, şi din contextul 
vorbixeî, din cele ca preced si din cele ce 
vor urma, se înţelege lămurit că aci e vorba 
de Austria, iar nu de România. 

At'.este sunt conţinutul desbaterilor din 
Parlamentul ungar. Ce destăinuiri reiese 
din aceste desbaterl? Nici una. 

D. T. Maiorescu. Cer cuvîntul. 
D. Dim. A. Sturdza, preşedintele coaái-

liuk'ï. E o mare deosebire de la cela zise 
de broşură până la cele ce a afirmat eiî 
d. Pieva în Cameră şi astăzi oposiţiunea 
unita din Senat ; şi cu toate acestea, aser
ţiunile din broşura anonimă, amplificate, 
s'au. pus înainte ca adevëruri incontestabile. 

Ca şi eri în Cameră, îmi fac şi astăzi îu 
Serat datoria, de a rëspunde oposiţiuneî 
unit rf şi de a arata Senatului că nimic, dar 
absolut L imic nu este adevărat din cele 
ce lí-'au scris îu broşura anonimă şi dm 
cele ce s'au zis pe temeiul acestei broşuri 
des ore mine. 

Erl în Cameră, oposiţia unită a crezut 
că л а de tievoe să 'şi facă o intrare tri-
umliilă în Parlament, în tinzîadu'mî o cursă 
în toată regula. Oposiţiuuea a crezut că më 
poate prinde fără veste şi că nu voiu şti 
să răspund, ca şi cum aşi fi necunoscător 
de afacerile ţerei şi fără experienţă de a 
semenea manopere, ost cele întrebuinţate 
eri şi astăzi 

Constat că eri şi astăzi oposiţia a afir
mat că : cele relevate îu broşura anonimă 
dia Buda Pesta sunt adevărate. Şi s'a zis 
că ele sunt adevărate, pentru că cele puli-
cate de broşura nu s'au contestat de ni
meni îa Parlamentul unguresc. 

Goare aşa să fie ? (Va urma.) 

Egala îndreptăţire naţională în 
Belgia este nu numai recunoscută pe 
hârtie, dar şi întrupată tot mal mult în 
toate ramurile vieţeî publice ; Flamanul 
e tractat orî-unde şi în ori-ce privinţă 
întocmai ca şi Belgianul, a cărui limbă 
maternă e cea franceză : în şcoli, la di
rege" torü, înaintea justiţiei, în parlament, 
în comănduirea gardei civile. Printre 
lipsurile până acum neîndeplinite, Fla-
liiailiî simţesc mai ales una : n'au încă 
universitatea curat flamană, deşi la cea 
din Bruxela se fac prelegeri şi în a doua 
limbă a terii. Mai septëmâna trecută 
a venit la ministrul de interne Schol-
laert o deputaţiune a oamenilor distinşi 
flamani din diferite ocupaţiuni, pen
tru a se ruga, ca universitatea din Gând 
să fie treptat-treptat prefăcută în una 
curat flamană. Conversaţia toată a de
curs în limba flamană, ear ministrul 4-a 
dat deputăţiei cele mai bune asigurări. 

Ca amënunt interesant amintim, că 
provocânău-se la acele naţiuni, care în 
patria-le n'au universitate proprie, de
putăţia Flamanilor a pomenit şi de Ro
mânii din Ungaria. 

* 

Colecta l aguna — permisă. In virtutea 
unei ordinaţiuni date de ministeriul de in
terne, sosită la Sibiiu zilele astea şi având 
putere retroactivă, colectarea pentrn mo
numentul marelui Andrei este nu numai 
concesă şi de minister, ci şi toate sen-

tanţilor (date în com. Hunedoarei) sunt ni
micite, având a se restitui sumele confiscate 
sau pedepsele incassate ! Spre orientarea cle
rului şi poporului nostru. 

* 
Pasivitatea Românilor este o chestie care 

preocură presa maghiară acum mai mult 
ca sub guvernul Bànffy, sub care era să 
ajungă pasivişti şi Ungurii. „Egyetértés* s'a 
şi adresat dlui C. Brediceanu din Lugoş, 
între bând u-l ce crede despre viitoarea ati-
tudiae a naţiunei româneşti, fi-vom şi mai 
departe pasivişti ori, după ce se va lărgi 
mal ales dreptul electoral, vom Intra în 
alegeri. 

D. O. Brediceanu rëspunde foarte corect, 
că în merit numai conferenţa partidului 
naţional român poate da rëspuns. 

Câtă vreme însă poporul român stă ca 
încătuşat prin ordinaţiunile ministeriale, d. 
Brediceanu crede că despre acţiune politică 
om cu minte nici nu poate vorbi. 

Ear din parte-î „Egyetértés' (nrul delà 9 
Aprilie) crede că ordinaţiunile ministeriale 
nu se vor revoca nici odată ! 

Scrisoare din Viena. 
însufleţirea tinerimoi. — Primirea Iui Bol

caş la Viena. — Vorbirile rostite. — 
4/IV 1899. 

Până când în fantasia jurnalelor ungu
reşti, mici la suflet şi înguste la minte, 
tinërul Lucian Bolcaş conspirează contra 
statului maghiar îa Arad, noi ne simţim 
veseli şi fericiţi că putem să-'J bineventăm 
cu căldură frăţească în mijlocul nostru, pu
tem să-'I Întindem o mână prietenească şi 
sâ-'I strigăm un „bine al venit*. 

Puternicii zilei 'l-au găsit periculos idee! 
lor patologice de stat maghiar, ' i a u închis 
deci porţile aspiraţiilor sale îndreptăţite de 
o istorie a nu mal puţin ca 1700 de a n i . . . 
au vrut să-'I nimicească; însă acea3tă ten
tativă nelegală, poate că a întors arma cu 
tăişul contra lor. 

Mediul social In care al trăit timp înde-
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lungat, are obiceiul ва-'ţî ştirbească o bună 
parte din forţele tale carî lucră coutra aces
tui m:> ă-j , e natural (IRCÎ, că trăind între 
asupritori siraţî fărădelegile lor, să nu 
le înţelegi însă, căci, pentru a le înţelege 
aï lipsii de o comparaţie făcută Intre acele 
stări şi altoie msî bune comparaţie la eare 
nu poţi ajunge decât părăsind un timp oare
care acel mediu. 

Aşa şi cu dl Bolcaş. Eşirea luî din patrie 
şi alergam» lui la alte centre, în caii sufle
tul se poate desvolta liber, nu este în de-
favor.J. seu,'ei numai pentru binele luî, pen
t r u 'ntărirea forţelor sale sufleteşti. Ajuns 
în Viena, colonia şi tinerimea română 'şî-a 
ţinut de datorinţă să-'l primească astfel 
după cum abnegaţia luptei sale îl Îndreptă
ţeşte să o pretindă. 

Luni, a doua zi de Paşii, s'a aranjat o 
mica convenire la care eu satisfacţie am 
constatat că colonia şi tinerimea 'şî-a dat 
concursul necesar, participând in numër 
destul de mare. 

Ls partea ofMală presidiată de dl Ale
xandru Vaida-Voevod, după deschidere, ros
teşte un discurs plin de însufl-.-ţire la adresa 
dlui Bolcuş. Descrie stările, de odinioară ale 
Bihorului şi Maramureşului, nî eăror locui 
tori, deşi Români şi cu tradiţii atât de mă
reţe, mal că-şi uitară de neamul şi de limba 
lor; o tăeere neagră domnea asupra acelei 
părţi, nici o mişcare, nicî un semn de viaţă, 
şi Ia acest timp atât de lipsit în fapte na
tionale, tocmai acolo se aprinde steaua re-
înviereî, tocmai acolo se ridică glasul ce 
chiamă la luptă. Nu vorbirea şi mergerea 
lui ia Turin au fost căuşele persecu
ţiei, ci lôsbunarea contra acestei reîn
vieri care in eea mai mare parte luî îi 
сотредз, şi frica de a nu se desvolta ches
tia m i i , radical decât in ori-şi-care ţinut 
'i-au f.cut să-'l alunge delà şcolile din pa
trie, Bă ï nimicească viitorul. 

Ii do-e'-'te tio „bine ai venit*, în speranţa 
cá nu v a i.bzice de lupta începută, ei o va 
eontinta eu putere îndoită. 

Domnul Lucian Boicaş, impresionat de 
solemaitat-.ra momentului mulţumeşte pentru 
primirea festiva ca cuvinte alese şi 
simţite. 

E vesel de entusiasmul pe care-1 află, 
vesel, convins fiind, că manifestaţia aceasta 
de simpatie nu se face numai peisoatiei 
sale ci caasei noastre naţionale, sublimita 
tea acestei cause a fost motorul care a 
întrunit pe românii din Viena, simpatia şi 
f l r . rnŞ fum à • . Р . « П І Г « * - : Т ; . - . 

împiejirui căruia să încheagă toate aceste 
aplau ; cu bucurie se va înrola şi dinsul 
în şir : românilor din Viena, despre cari 
în timpul .scurt cât a stat aici s'a convins 
că st.; .i gata la postul lor. 

Ma ţ îmeşte iucă odată şi bea pentru colo
nie ş.i sinerimea română din Viena. 

Vo eşte Domnul Minai Popovici; arată 
cum ' mare parte dintre Români, era con
vinsă că plutocraţia românească 'şi-a per-
dut і.г.огезиі faţă de mişcările noastre na
ţ iona l , a devenit cosmopolită, o otravă pe 
cât de periculoasă pe atât de strieăcîoasă in
teres*: or noastre; caşul dlui Bolcaş a dove
dit îi ru-câtva contrarul, căci pe când ini
micul va fi rînjit sarcastie, erezend că dată 
lovitura de moarte acestui tinër, o inimă no
bilă, condusă de cele mai ideale sentimente 
deschi.ie portiţa pe care dânşii credeau că 
cu drtîgi de fer o închiseră, şi-'i face posi
bil si. şi continue studiile acolo, unde numai 
ură \ oate suge şi scârbă faţă de fapte, a-
tât d nesocotite. Este nobila persoană a 
dlui t^ava Şomănescu, bătrân,, tinër însă în 
sentimente şi iubire de neam 

Propune ca societatea să espedieze o te
legramă de alipire şi iubire acestui Mece-
Date român. 

Di Titus Perţia, vorbeşte cu multă căl
dură pentru cei 17 tineri eschişi delà facul
tatea lin Oradea-Mare. 

Aer şti 17 tineri formează aureola dlui 
Lucim Bolcaş, sunt tovarăşă săi de luptă, 
cari : t muncit, s'au jertfit dinpreună cu el ; 
şi Ú¥ a unul seceră laurii muncei sale, nu 
mai } iţin trebue să considerăm pe ceilalţi 
Prop ,ie deci să se espedieze o aderenţa, 
între apîausele însufleţite a celor de foţii. 
S'a ?• ai voi bit mult; amintesc o simpatică 
oda í limba latinească scrisă de di I. Ga-
nea • dedicată dlui Bolcaş, pe care din 
cauz; enprirsului energic şi a censurei ne-
eomj ie cu sferşUul acestui secol, n'o 
pot ü-produce. 

кяХь) s'a continuât această plăcută seară, 
şi <; p ' -ţindu-re a>n plecat adăugând în 
suflet i o r i . , i încă o pNUvrä de scârbă 
faţă e o o:;i.«;:e sodaîă pu ' reda; mai ali
piţi • causa noastră şi mai convinşi de 
sfinţenia ei. 

Emigrări cu grămada. 

Drept dovadă despre fericirile oblă
duire! maghiare slujească următoa
rele date asupra emigrărilor din Un
garia, date scoase din însăşi foaia ofici
oasă: „Statistikai Havi Közlemény". 

Datele acestea, care arată o conti
nuă sporire a numêruluï emigranţilor 
ne dovedesc pe deplin, că bietul po
por nu o mai poate duce în Ungaria 
şi e silit să lase casă şi masă şi 
vatră şi tot şi să-'şl caute asigurarea 
traiului vieţii în alte ţerl, la toată 
întâmplarea „maî mici" ca Ungaria, 
dar' nu aşa de maştere faţă de „stre
ini *, cum e Ungaria faţă de însuşi 
fii ei. 

După cum spune oficioasa revistă 
statistică, în luna luî Februarie, s'au 
extrădat cu totul 5814 paşapoarte. 
Cele mal multe paşapoarte s'au dat 
pentru locuitorii din comitatele Si
biiu şi Sáros. Pentru cel dintâiu s'au 
dat 590, ear' pentru cest din urmă 
4 0 3 . Partea cea mal mare din paşa
poarte, 3329 , sunt date pentru Româ
nia, ear' pentru America 1397 , 
celelalte se împart între celelalte ţerl 
din Europa. 

Graniţa terii ungureşti au trecut-o 
36 .798 inşi. Afară s'au dus 19 .436 , 
au vinit 1 7 . 3 6 2 . Dintre cel care s'au 
dus din ţară 12 .520 au fost cetăţeni 
unguri, ear' 6887 au fost streini. 

Cei mai mulţi s'au dus în România: 
9 0 9 8 cetăţeni ungari şi streini 4422 , 
în Serbia 2718 cetăţeni din Ungaria 
şi 1126 streini, iar' în Bulgaria k46 
d'aieî şi 508 streini. 

Cei mai mulţi trec pe la Predeal, 
urmează apoi Zimony şi Orşova. 

Prin aceste trei pasnurî au trecut 
cu totul 26 .755 inşi. Căletoria înspre 
România şi Serbia, mai ales nrintre 
caiorne auestöa se face. 

Direcţia statisticei din Pesta ar 
face foarte bun lucru, când ar socoti 
numërul acelor Maghiari care s'au 
dus în România şi azi nicî cu spina
rea nu mai ştiu de ţara care 'l-au năs 
eut şi de limba „dulce" ungureasca 
Prin asta am şti cel puţin, că câte 
suflete maghiare a cucerit România 
până acum. 

DIN ROMÂNIA 

l inancele României. 

Cele 10 luni ale anului bugetar 
1898/99 arată un prisos de 15.116.116 
Lei. 

Ateneul român. 
Conferinţa ce d. Dimitrie N. Comşa, ad 

vocat, a ţinut Joi seara la A t e n e u , tratânc 
despre progresul social, a ;,vut un succes 
desăvârşit. 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat şi fe 
licitat de auditori pentru meritul cu oare 
a desvoltat interesanta d-sale conferinţă 

Deschiderea liniei ferate Ghimeş-Palanca, 

Ln deschiderea solemnă a liniei Têrgu 
Ocna-Comăneştî-Palanca, a fost oficios în 
vitaţî între alţii şi ambasadorul austro un 
gar, prinţul Sjhöaburg-Hartenstein, secreta 
rul consulatului Dr. Musulin, ataşatul conte 
Waldburg, ataşatul militar Rozwadowszki 
precum şi funcţionarii ministerului lucrărilor 
publice şi funcţionarii superiori al trenurilor 
Oaspeţii au admirat eu toţii noua linie pe 
care au constituit-o numai ingineil români 
La Palanca, ministrul Brătianu a închinat tn 
senătalea Regelui Carol I. şi a Impëratulul 
rege Francise I o s i f I. ear' prinţul Sefcooburg 
a toastat pentru ministrul Brătianu. 

Gara delà Ghimeş unde a trecut societa 
tea din România, a fost înfrumseţată cu stin
darde româneşti, austriece şi ungureşti. 

Din Dieta maghiară. 

Budgetul cultelor. 
In şedinţa de Vineri a Dietei din Pesta 

a venit la rend desbaterea asupra budge
tului resortului ministrului de culte. 

Mirthtrul Wlassics şi-a ridicat el cel 
dintêiu cuvêntul şi a dat socoteală despre 
ucrările sale şi şî-a motivat urcarea cheltu-

elilor trebuitoare pentru ducerea în de
al inire a reformelor ce le a plănuit. 

încă de la începutul exposeuluî seu, 
ministrul Wlassics a dumirit pe colegii sei 
deputaţi, ea „cultura naţională maghiară e 
steaua Im conducătoare* şi toate reformele 
эе c;ire le pure la cale sunt menite să 
ridice vaza specifică a culturel naţionale 
maghiare' 4, fiind că „în aceasta e vraja 
aceea, care ne conduce la idealul national 
şi al unităţii statului", a zis ministrul Wlassics. 

Beforme. 
Dintre multele reforme pe cari le a promis 

Wlassics că le va face, sunt: revisuirea 
clanului de înveţămeat al şcoaleior popo 
rale, al pedagogiilor, al şcoaleior medii, al 
şcoaleior civile, al şcoaleior superioare do 
i'etiţe, etc. 

Congrua 
Privitor la autonomia şi congroa catolică 

Wlassics a spus, ca până-ce nu se vor 
firşl lucrările comisiuniloc, guvernul nu va 

faee nimic îu privinţa aceasta. Are nădejde 
însă, că nu vor trece anii statonţi in lege 
şi congrua, precum şi automonia catolică, 
voi' deveni fapt 

Privitor la congrua preoţilor a catolici, mi
nistrul Wlassics a zis următoarei •: 

„Iu budgetul présent am luat 500.000 fl. 
pe seama preoţilor necatolici şi 250 000 fl 
pe S':-ama preoţilor catolici. Câ'id astfel 
am alcătuit budgetul, am făcut în speranţă 
că încă ln anul acesta vo>u putea începe 
intregirea la 600 fl. Ştiţi însă, că în In 
ţelesui leg I adusă, în care sunt înşirate 
taxa tiv venitele ce sunt a ee lua in soco 
tinţă şi cheituelile ce au să se substragă, 
guma trebuitoare trebue alcătuită încă de 
acum, aşadar' lipsa, azi încă n'o putem şti 
Astieí numai atunci când voiu şti lipsa, 
voiu începe întregirea. Eu voiu lucra ln 
tr'acolo ca încă îu anul acesta să pot ln 
— p.-. tntn>rirea cu 600. sau cu o sumă ee 
se apropie de 600 fl. Sum convins, că 
daci^se vor face cheltueil mal ir.ari, aceste 
vor fi votate ulterior, căci pentru un scop 
mal bun ca acesta nu se pot cheltui banii 
terii' -. (Aplause). 

Şcoalele maî înalte. 
Privitor ia universităţi a spus, că va 

şterge doctoratul şi că In unele studii, la 
diferitele facultăţi, va Introduce colocviul 
obiigativ. Examenele de stat se vor re
forma aşa fel, ca să nu mai fie de cât un 
singur examen dt stat. Peste tot doreşte 
ca „universităţile şi academiile de drept 
din ţeară să devină „puternice centre de 
cultură maghiară"". 

Reformarea şcoaleior medii. 

După ce a spus că liceul liber să fie în 
trodusîn oraşele din provincie, a arătat leul, 
că tinerimea înclină mai mult spre cariera 
de funcţionar. 

Programul şcoaleior medii va purta un 
caracter naţional maghiar. 

„Şcoalele cu limbă de propunere ne
maghiară sunt strict supraveghiate şi se 
puae mare pond, ca în ele să se cultive 
„simţul patriotic". Află de lipsă, ca in-
speeţionarea anumitor scoale de ale naţi 
onalitaţdor să se organiseze cu mult mal 
aspru şi pe tërêmul acesta nu^se va reţine 
de la oare care iniţiative, atât din punct de 
vedere administrativ, cât şi din cel organi 
satoric. 

.In privinţa statiflcării, sunt duşman sî 
luirel. 1666 comune sunt lu-ite în combina
ţie ?n care rîiid pe rînd va trebui să se în
temeieze scoale de stat. Cu 534 stau în 
tărgueli şi îu anul 1899 voiu ridica 500, 
car' prste 5 ard 1000 de scoale de stat. 
Aplause). Pe tărîmu! ăsta, la toată Intftrn-
larea se arată p ogres, că"i până când ln 

in 1895 am cheltuit 930 000 fl, pentru 
scoale de stat, azi spesăm 2.000000. In 

896 erau 1697 Inveţători, azi sunt 3000*. 

Salarul învoţătorilor. 
.Pentru cvinevenalul înveţătoresc şi pen

tru întregirea plăţii înveţătorilor comuna1! 
şi confesionali, am lu^t în budget eu 
110,000 mal mult, adecă 600 000". 

O spune verde, că suma asta nu e în-
iestulitoare şi pe tërtmul acesta vor fi 
cheltueil eu mult mai mari. Căci paralel 
cu întregirea p lă ţ i trebuise create noue 
posturi de înveţătorî. (Aproape toţi députa-
iii strigă : Le vom vota şi primi). In 1897 
i s'au Întregit plata până la 500 fl la 493 

înveţătorî, până la 400 fl. la 3410 Înv. 
ear' astăzi li se întregesc până la 300 fl. 
la 433 înv., până la 400 fl., la 357 învë-
iâtoii. In 1897 li-s'au întregit salarele in 
2903 înveţătorî, astăzi aproape la 4030 
inşi 

De încheiere, ministrul Wlassics s'a plâns, 
„că îrapregiurările financiare nu I permit 
ca să facă şi mal multe inovaţii şi şi ra » 
mult să poaiă lucra pentru „înaintare* 
cultură maghiare' pentru care el, ministrul, 
e gata să-?I jertfească toate orile vieţii 
sale. „Dar', onorată casă, sfîrşeşte Wlas
sics, aceasta numai aşa se va putea ajunge 
dacă întreagă societatea maghiară, fără 
osebire de clasă, confesiune şi partid ne 
va ajuta şi spriginl în aceste ţeluri mail 
şi împăciuitoare*. 

,Eu cer de la on. casă si de la fiecare 
fiu credincios al neamului maghiar sprig ;-
nul nobil şi desiateresat. MŐ rog, ca ea 
primiţi posiţia*. 

Discuţia. 
Esposeul ministrului, plin de cel œ-s 

cras şovinism, a fost primit cu aplause de 
întregul parlament. Licrarea pentru ma-
ghiarisarea şcoaleior confesionale a fost a-
probată şi de liberali şi de paşoptişiî, din
tre cari deputatul Boda Vilmos s'a şi scu
lat i m e d i a t şi a tâmâiat cum se cuvine, pe 
ministrul Wlassics, încuragiându-1 şi ce-
rîndu I , ca să întemeieze, cât se poate de 
multe scoale maghiare de fetiţe, câcï învë-
ţând femeile nemaghiarilor limba maghiara, 
copil lor încă o vor inveţa. Nu pi uneşte 
budgetul numai fiind că nu I dă vo* parti
dul de care se ţine. 

Şcoalele de fetiţe. 
Din 25 scoale superioare de fetiţa, 14 

stat nu sunt de ajuns, a zis ministrul 
„Viitorul patriei şi al maghiarimei atîrnă i 
la aceea, ca pe teremül acesta să începem 
mare acţiune. Se vor întemeia noue şcoa 
de fetiţe In Braşov, Bistriţa, Sibiiu, 
ophmta şi Rózsahegy", adecă în oraşe de 
naţionalităţilor nemaghiare. 

Şcoalele poporale. 
După-ee spune, că pe dascăli !I în

deamnă, ca să pună maî maro pond pe 
„educaţia patriotică şi religioasă* îşi esprimă 
bucuria, că înveţămentul gratuit tot m»I 
mare progres face. Din cele 1414 scoale 
de stat în 393 învëtlmêntul e gratuit, ear' 
scoale economice de repetiţie sunt preste 
o miie, a căror întemeiare e a se mulţumi 
ministrului de agricultură. 
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Siluirea maghiarisftreî. Corpul profesoral 
al scoale! civile din Budapesta (cercul IX.) 
a luat decis, cr să îoage atât pe primarul 
Haimos cât şi pe consilierul şcolar tfzabó, 
ca In resortul lor s e nu maî numească alti 
profesori, medici, funcţionari etc. de cât pe 
aceia, care avênd nume streine se obligă 
ca së-1 maghiarizeze. Ei tă In ce culmi
nează cuminţenia pedagogică a profesorilor 
maghiari. 

+ 

întoarcerea expediţiei ştientifice de la 
Sud. G. Racoviţă, părintele savantului ro
mân E. Racoviţa, care a plecat cu vaporul 
„Belgico* în espediţia ştieutifică de ia po
lul sudic, a primit Mercuri o telegrană de 
la fiiul seu din Punte renas (Chili), 
prin care i-se comunică fericita s o i r e a 
expediţiunel, după o petrecere de 15 IJDI 

în lumea gheţurilor. Descrierile d h î Ra
coviţa se aşteaptă cu mare dor, căci după-
cum se vesteşte, espediţia a.descoperit maî 
multe ţerl in marea Wedell şi mal multe 
mări înspre polul sudic. Espediţia a mal 
găsit şi munţi vulcanici. 

Inaugurarea liniei ferate Coinăneetî-
Palanca—Ghimeş, care face conj-cţiuii • 
cu linia ungară de la Ghimeş, s'a F.evîrş4 
Joi, de faţă fiind şi ministrul lucrărilor pv 
сіісѳ din România, dl Brătianu. M^nistrui 
împreună cu mal multe notabilităţi din Ro
mânia a venit până la Ghimeş, pe teritorul 
cottulul Ciue. Gara ungară dft la Glimni 
a fost înfrumseţată cu stindarde româneai! 

• Consilierul ministerial Robitsck Sándor a 
bineventat pe ministrul României şi şi-a 
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exprimat nădejdea că cu linia cea nouă va 
fi un Însemnat f«.cior In vieaţa economică 
a celor doue ţerî şi va întări legăturile 
de prietenie aintre Ungaria şi România. 
Ministrul Brătianu a mulţumit pentru fru
moasa primire şi a visitât apoi gara unde 
s'a servit un dejun. In rëstimpul dejunului 
a sosit şi telegrama d« bineventare a 
ministrului din partea directorului căilor 
ferate Ludvig Gyula. După dejun soci
etatea românească s'a depărtat cătră Pa
lanca, pe teritorul României 

Cu doue mësuiï. iu conveniul reforma 
ţiîor din ţeară s'a raportat, că îi stă la 
disposiţie 75.000 fl. ajutor extraordinar de 
stat pe веапзя preoţilor. 47 preoţi din 
ţinutul de lângă Dunare vor căpeta 4920 fl, 
în ţinutul de peste Dunăre 73 preoţi : 8780 fl ; 
în cel de dincoace de Tisa, 153 preoţi 
16.070 fl ; în cel dy peste Tisa 200 preoţi 
19 600 fl., ear' districtul Ardealului va capota 
25.630 fl. ; caii se vor împărţi între 276 
preoţi. Ajutorul e pus la disposiţia autori 
taţilor bisericeşfî şi guvernul nu seameste<'ă 
şi nu pretinde ca prroţu să pre&ente cviteb 
solgăbirailor, după cum se face cu preoţ i 
noştri. 

Urmaşul comandantului de corp din Za
greb. Archiduceie Leopold Salvator va Anu
mit comandantul corpului de armată din 
Zagreb în locul gereralului de cavalerie 
Anton Bechtolsheim, care va trece în pen
siune. Foile din Croaţia sc. iu despre fostul 
comandant Bechtolsheim, că e! н pricinuit 
amânarea congresului bisericesc al bisericei 
serbeşti, fiind că nu s'a învoit, ca să dee 
armata trebuincioasă pentru f cerea ono 
rurilor militare patriarhului Brancovkî, aau-
pat publice, că e un .hoţ ordinar.* 

* 

Băile herculane In anul trecut 
au avut 10 .275 visitatorl. In anul 
1897 numai 8 9 2 4 . Foaia de speci
alitate „Deutsche Medizinische Zeitung", 
vorbind despre bai spune foarte bune 
lucruri despre Românii din Mehadia 
şi jur, ear' medicilor de la băl în
deosebi dlui Dr. Vuia îi aduce 
meritate laude. 

Necrolog. Soţia dlui George Borzea pa-
roch gr. or. în Coveş, Paraschiva, a reposât 
tn 24 Martie st. v. a c. la 2 ore p. m.. în 
й 44-lea an al vrêstei. Înmormântarea s'a 
făcut la 26 Martie. Fie-i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată. 

16 .000 florini a dăruit ministru! 
de culte comunei Kis-Orosz, comit. 
Torontal, pentru clădirea unei şcoli 
de maghiarisare. 

Remunerarea preoţilor catolici 
Cu prilejul desbateril budgetului Cul
telor, după cum aflăm din foile ma
ghiare, Tisza Kàlmàn a cerut *ca 
încă în anul acesta să se ia în bud
get sumele trebuincioase pentru sala-
risarea preoţilor catolici. Budgetul 
Cultelor se va discuta probabil azi. 

* 

108 milioane exemplare de ziare an fost 
expedate prin poştele ungare în anul tre
cut 1898; cu 16 milioane mai mult decât 
in 1897. Pentru a înlesni slujbaşilor nume-
rarea exemplarelor şi a cruţa timp, directo
rul general al poştelor a inventat un apa
rat specia!, earo simplifică întru atâta mun
că, încât se câştiga 5 0 - 6 0 % de timp. 

* 
Morminte romane în — Viena. Pe piaţa 

,Fleis<*bmarkt" din Viena se fac acum să
pături pentru zidirea unui nou canal mai 
adânc d'a lungul strSzilor. Zdele trecuta lu
crătorii au descoperit o criptă, zidită din 
piatră nisipită, cam 2 metri lungă, despre 
care arheologii s'u pronunţat, că este un 
mormânt dublu roman. S'au găsit în cripta 
ca oseminte: un cap, misele părţilor de 
trap până la şolduri, şi ale pulpanei de 
sus ; pe urmă : firimituri de sticlă şi bucăţi 
de lut. 

Şi în America cei dintâiu ! Ziarele ma
ghiare aduc amănunte despre vesti'ul hoţ 
Röhn er Iànos, tncasaatorul din Budapesta 
al und fabrici, care după-ce a furat banii 
fabricei, a fugit în America. Şi aici însă el 
acoitinuat să-şi manifesteze „virtus'-ul 
,patriotic*, aşa că în curendă vreme a a-

juns în discuţie cu poliţia, care l'a pus pe 
o lună la rëeoaro. 

Mai interesant e că Rohrer ajnnsese în-
eassator după-ce făcuse 12 ani temniţa 
pentru. . . omor. 

Din .faini" oameiil AC recrutează în Un
garia „încassatoriî* 1 De aceea ajung 
vestiţi chiar şi în America ! 

* 
Moşia delà Pe t r i ş s'a vêdut în licitaţie 

pubueă. A cumpërat-n en 490000 fl. con
tele Zdenko Kinşky. Moşia era hipotecată 
la „Pesti Hazai* de vechiul proprietar Ör
ményi Pál. 

O epistoală de la d Ch. Loiseau. Ilus
trul colaaorator de la .Revue des deux 
Mondes* şi autorul atâtor articole publicate 
în presa parisiană în favoarea cause! Ro
mânilor din Ungaria, a fost, cum se ştie, 
scos afară din Austro Ungaria la începutul 
lunci Februarie. D. Loiseau s'a dus la 
Roma, unde se afli şi acum. De acolo a 
scris d lui V. A. Urschiă însărcinându-1 să 
spună compatrioţilor d sale, că această b-u-
talitate a guvernului unguresc n'a făcut 
de cât se strîngă şi mai tare legăturile 
care-1 unesc la naţionalităţde sacrificate 
politicei ungureşti şi că se prepară a da 
despre aceasta o noauà probă în curând. 

,Am putut constata, adaogă ilustrul fPo-
român, chiar d;n primirea ce mi s'a fiteut 
în Italia, că numërul neamicilor acelei po
litici merge sporind şi că ziua revanşai va 
veni.* 

# 

Neamurile vezâudu-se huiduite din toate 
părţile şi mai alea simţind că li-se sparge 
clica ce atâta vreme a stors diecesa, s'au 
gândit acum una şi bună : să pună în miş
care preoţimea şi Inveţător.mea, cel puţin 
în paşaiicurilo unde sunt stăpâni cumnaţii 
Voicu şi Putici. Pe Joi, 1/13 Aprilie, au 
plănuit o conferenţâ intimă ce s'ar ţine în 
şcoala din Lipova. Că ce spirit domneşte de 
altfel între preoţii chiar din aceste protopo
piate dovadă sunt urmëtoarele rînduri ce 
ni-se scriu pe una din scrisorile cu care 
capelanul Ioan Cimponeriu (din Lipova) 
cere adesiunea preoţilor şi a înveţătorilor. 
Eată ce ni-se scrie adică: ,Vë trimit scri
soarea asta spre folosire. Satrapii ne în
deamnă să băgăm mâna în cuibul cu vespi. 
Jos cu satrapii cari ne sug puterea. Zilele 
trecute a fo3t la Lipova, în causa acestei 
corferenţe plănuitorii Rotariu et paşa Pu
tici. Consimţim şi noi cu D. V., semn că 
foaia D. V. e foarte Iuţită pe aici. Păşiţi 
numai înaiyite ! ' 

Va să zică neamurile nu se mulţumesc 
că trăiesc, ci l'au scos din réserva până şi 
pe d. Rotariu, pentru-ca împreună să unel
tească spre asigurarea şi mai pe departe a 
domniei ce simt că le scapă din mână. Vom 
vedes şi noi cari 'preoţi şi înveţători se 
vor înjosi a t.-age la carul sistemului corup
ţiei, cum 11 numea d. Rotariu nainte ca nea
murile să-1 fi ales director la banca ,Ti 
mişeana". 

Ear pentru-ca să se convingă şi cei din 
cercurile Lipovei şi a Timişorei, le vom 
pune pe J n, la diaposiţie în foi volente 
jalba către motropolitul Miron, în care d. 
Rotariu în chip atât de clasic zugrăvea 
sis1 emul neamurilor. 

* 
Omagii Dlui Sava Şomănescu i s'a eepe-

diat la Bucureşti următoarea telegramă : 
.Colonia şi tinerimea română din Viena 

întrunită spre bineventarea studentului mar
di' Lucian Bolcaş cu viu entusiasm Vë a-
ducw omagiile sale asigurâtidu-vë de admi-
raţiunea şi iubirea sa—Vë urează mulţi feri
ciţi ani. 

A. Vaida Voevod, M Popovici, Tilenschi, 
Peteu, Atanasiu, Murgoci, Ivan, Dr. Cupa-
roscu, Dr. Doctor, Di. Calinciuc Dr. Popo
vici, Dr. Bodea, Sîrbu, Ilici, Perţia, Tilea, 
Sassu, Dr. Georgian, Dr. Corinna, Ganea, 
Vodă, Procopovi Lircu, Malinaşîu, Dracin 
schi, Stefureac, Simionescu, Bîcu, Muntean, 
Pă^cuţiu, Barbul, Mândrilă, Ţurcan, D. Ţur-
can, Dr. E. Solomon, Críciunescu, Grigoro-
vicï, Dr. Preda, Procopovioï. 

Ear celor 17 tineri es-.hişi delà faculta 
tea de drept din Oradea Mare: 

.Adunaţi spre bimventarea colegului Vos
tru Lucian Bolcaş, cu iubire frăţească şi 
sinceră simpatie, vë dorim putere sufleteas

că în continuarea luptei începute, pentru 
gloria aspiraţiilor noastre comune. 

(Subscrişi cei d^ mai sus !) 
* 

Oraşul Igló pentru maghiarisare. Con
siliul comunal d;n Igló a hotărtt contractarea 
unui împrumut de 405 000 fl. pentru in
tern» ierea de aşezăminte maghiarisătoare 
Loci itorimea oraşului Igló, în trei parii ale 
ei, e slovacă şi nemţească. 

* 
Ovreii din Braşov pentru limba maghiară. 

Deodată cu droaia de funcţionari, Braşovul 
a fo.;t nápödit şi de un însemnat numër de 
Jidani. Israeliţiî ortodoxi de acolo au luat 
hotarîrea ca de acum înainte atât în vieaţa 
bisericească cât şi în reuniunea , Khevra 
Kadişa" num»! limba maghiară să se vorbe
ască şi folosească. Ungurii din Braşov au 
deci de ce se bucura. 

Un şef de poliţie otrăvit. Chinezii au 
otrfi'-it pe şeful poliţiei din Hong Kong. 

* 
Nebunia în Ungaria. Deoarece casele de 

alienaţi din Ungaria aşa sunt dd ticsite. în
cât numai cu foarte mare anevoie mai pot 
fi primiţi nebuni în eîe, ministrul de interne 
a ad.'esat la toate comitatele o ordonanţă 
circular, după care autorităţile respective 
trebue să înainteze casei de alienaţi dinainte 
o petiţie pentru permisiunea de a trimite 
bolnavul, ceia-ce nu era până acum. 

• 
V i a i n a celor 12 Vineri mari de 

peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva'' din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

PATRIARCHE BRAIOVITS. 
Documentele pe basa cărora epi

scopul Zmeianovicí a ridicat acusă 
contra patriarchuluï Brankovicî, sunt, 
precum am maî amintit, doue scri
sori, ce le-a primit el de la Baia 
Eremict, mare proprietar, director al 
cassei de păstrare, membru în con
gregaţie şi al comunei Chichinda-
mare, un bărbat precum el însuşi 
zice, care de 25 ani ia parte cât se 
poate de activă „la trebile bise
riceşti naţionale ca deputat con-
gresual, ca membru al maî multor 
corporaţiuni Jbisericeşti, în care tre
buri ara figurat ca scrutător de con
turi ale mănăstirilor, ale comitetului 
congresual şi ale fondului eparchial 
din Timişoara". 

Acest bărbat în lunga sa scrisoare, 
concepută în termini peste tot jelu
itori, zice într'altele textual, că 
^isprăvile murdare, (ale lui Brancovicî) 
pe care le-a făptuit în posturile sale 
oficiale, ear' maî ales defraudaţi-
Ullile sevirşite de el în averile biseri
ceşti, dejosesc, ba chiar aruncă în 
tină demnitatea patriarchuluï sêrbesc 
şi a archidieceseî din Carloveţ" 

„Ca organ exmis din oficiu, cercetând 
socotelile lui Brankovicî. pe care el le-a 
condus ca episcop Iu Timişoara, am dat 
de cele mai murdare defraudărî, prin care 
el a păgubit averile biscrico naţionale cu 
sume foarte înse nnateu,... şi sunt gata, în 
orï-гѳ vreme, a adeveri învinuirile mele 
prin acte şi cărţi oficiale". . . . 

„Şi câte de acestea se află în altă parte 
cari nu se pot descoperi, deoarece el 
însuşi ca ерізсор primia bani şi nu purta 
nici un fel de cărţi ori socoteli". . . 

ïndemnênd pe episcopul Zmeia-
novici la acusă zice : 

,.Ca biserica şi ţeara să scape deodată 
de acest defraudant ordinar, care spre 
ruş. iea bisericii noastre ecupă postul de 
patriareh serbede. Teodată aştept, că Prea
sfinţia Ta vel refusa a lucra laolaltă 
cu un defraudant aşa de notorie. Ba eu 
de-adreptul ca datoriuţă vë impun toate 
aceste, declarând că vina de urmările 
acestor stări ruşinoase are să cadă înaintea 
urmaşilor şi a lui D fre, asupra D-zeu că* ï 

prin tăcere şi acoperirea murdăriilor lui 
Brankovicî v'aţî face complicele lui". 

A doua scrisoare emană de la 
Stef. Pavloviéi, fost comptabil timp, 
de 7 ani, la fondurile bisericeşti, pe 
care Brancovicî îl destituise, bănuin-
du-1 simplu că el dă datele necesare 
la învinuirile de maî înainte, fîl 
scrie între altele: 

,Daţi-mî voe ca să mo esprim In mod 
aşa de grosolan, dar' îmi veţi permite a 
spune, oă un pungaş ordinar şi murdar 
este Sfinţia 8a din causa isprăvurilor 
sale murdare*. . . Rugându-se, ca să se 
pună la cale cât m°.i curând o cercetare 
privitor la aceste isprăvurî, pe care le a-
minteşte pe scurt numai cu câteva nume 
zice: ,apoî va fi grija mea, ca cu docu
mente să dovedesc faptele murdare ale lui 
Brankovicî. Im! veţi da voe, P. S. Ta, 
dar' este şi oare-eum datorinţa D-tre a o 
face, căci printr'o astfel de păşire a-ţî 
mântui onoarea episcopilor sârbeşti; şi 
oare poato fi mai mare decadenţă, decât 
când pe scaunul patriarchal şede un 
pungaş ordinar*. . . 

In acusa sa, episcopul Zmeianovicí 
repeţeşte de mai multe orî aceste 
epitete şi espresiunî, garnisindu-le 
încă şi cu- altele. 

Invitare ia abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. IT 1899 la 

„TÍÍÍBUNA PORORULUl" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V« an „ 5.— 
Pe '*/< an . . , „ 2.5G 
Pe o lună , 1.—• 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

ВДШЕШІ DE DUMINECA 
pot fl abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine, 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 
Administraţia 

„TRIBUS? A POPORULUI- * 

MU. 
Sinodul sêrbesc. 

Carloveţ, 8 Aprilie. 
Sinodul archieresc a ales de episcop al die-

cesei Banca (Novi-Sad) pe părintele Savicî, 
până acum archimandritul mănăstirii Cru-
şedol şi unul din cei 3 candidaţi propuşi de 
patriarchul. Brancovicî E în verstă de 45 ani. 

Nainte de alegere, la orele 10 nainte de 
amiazï, s'a ţinut slujba bisericească, celebrată 
de patriarh încunjurat de întreagă preoţimea. 
De faţă erau şi bar. Nicolicî cu adiatul seu Ha-
zay ; general-majorul, comandant al fortăreţii 
Petrovaradinului, Komery înaintea bisericei 
o companie de infanterie cu steag şi musica 
militară. Pe când ţinu rugăciunea pentru 
monarçh, puşcături dădură atât soldnţii cât 
şi tunurile postate la malul Dunării, ear 
musica cântă .Gotterhalte I* 

Paradia asta a făcut impresia unei mari 
nepotriieli din doue puncte de vedere : întâiu 
în;re pompa şi sceneria ei pe deoparte şi atât 
fondul şi cadrul puţin însemnat al întâm
plării ; şi apoi : faţă tocmai cu destrăbălarea 
stărilor în biserica serbească şi învinuirilor 
aşa de grave ce planează asupra capului ei. 

Editor: Aurel Popovici Barcian 
Redactor responsabil Ioan liussu Şirianu 
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„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad 
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 In 
Bucureşti. 

Apare în flecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturala. 

Cuprinsul acestui numör e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase mni , . . , 6 , „ . . . , 6.E0 
Troi luni , . . . 3 — , , . . . , 3.50 

Avis important. 
CerorPe de abonament trebue însoţite de un man

dat poşi 1 sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

* 

Carto de bucate 
A t. >ărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

Carre de bucate de Zotti Hodoş 
Atrag :-m atenţiunea cetitorilor asupra 
aceste; cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de nu leve, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătari;, practică şi moderna, Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 

arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 
„Revista ilustrată", în nrul 1 din 

anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B, Franzos, Cântec. Poe
sie de Gl. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

c 

Călindarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cole mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele r ep re s in t ă local i tăţ i şl 
p o r t u r i din Ungar ia şi Trans i lvania . 

Călindarul acosta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti e at&t de 
bogat In cuprins atât de frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, In-
veţătorii , notari i , advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
cumpëra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà Admi-
nistraţiunea „Trib. Poporului". 

2© 

306 6 - 1 0 

Feară late ie plug 
calitate garantată cu semnul] 

Oi 

de lângă el. 

Foarfece de tuns caii 
de B a r i q u a n d d i n P a r i s 1 b u c a t ă 

fl. 180 2.10 2.45 2.85. 

C a p c a n ă ( c l u c s ă ) 
patentată pentru prins soboli (cârtiţe) o bucată 12 cr. precum şi 
Ш; felul do duceS (capcane) pentru prins gadme răpitoare ц 

stncacioase. 

Asa numitele furoi de fer (furcoi) amerioane 
Y . - 2 3 4 coarne 

o bucata Q^TÖWÖAO cr 
^ ^ Semnul fupeoaelor | c f . j . , | 

^ г Т І ^ de fer (furcoiu) care s'ar rupe in decursul ш ш м ш se ia mapo.. 

Furcoaie pentru fân 1 bucală "оТГОТТвб-- — 
Furcoaie pentru gunoi 1 bucată — 0 85 1 05 cr. 

CumpSne de apu 
25 30 40 _50 60 c/m 

1 bucată 0(50 0.65 0 7 0 0 75 0.80 
ш — ~ Pile pentru ferestrău 

Calitate garantată 
Cu semnul paharului 1 Dus r in» j l L JţV«_JLJ* 7 8^ 

fl 176 2.102 503.304 25 5.45 
Cu semnul epure 1 Duzină fl. 176 2.10 2.50 3.30 4.25 5.45 

Ferestrău-pantlică 1 metru fl. 0 40 
15 20 25 30 m/m lăţime 

Î O . 4 2 0 . 5 O . 6 2 0.80 ~ с 7 

Toate uneltele pentru lucrări 
de lemn se găsesc la 

C a r l F . J i o k e l i , S i b i i u (Nagy-Szeben) 
Cataloage de preţuri (Preţ-curent) se trimit la cerere 


